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MATEMATICAS 6° de PRIMARIA — CONTENIDOS
20 TRIMESTRE

TEMA 4.
LAS FRACCIONES Y SUS OPERACIONES.
1) Términos de una fraccion. Representacion.

2) Clases de fracciones. Los numeros mixtos.
3) Fraccién equivalente. Calculo de la fraccion irreducible.
4) Comparacion de fracciones: Métodos: productos cruzados y minimo comun multiplo.
5) Fraccién de una cantidad.
6)
7)

Operaciones con Fracciones: Suma, resta, multiplicacion y division de fracciones.
Relacion entre fracciones decimales y numeros decimales.

Enlaces Web:

https://luisamariaarias.wordpress.com/matematicas/tema-6/
https://luisamariaarias.wordpress.com/matematicas/tema-7-operaciones-con-fracciones/

TEMA 5:
PORCENTAJE Y PROPORCIONALIDAD.
1) El porcentaje: Calculo de porcentajes.
2) Cantidades proporcionales:
3) La escala: planos y mapas. interpretacion de los datos de un plano.
4) Descuentos e incrementos.
5) Regla de tres simple directa y regla de tres simple inversa.

Enlaces Web:

https://luisamariaarias.wordpress.com/matematicas/tema-11proporcionalidad-y-porcentaje/

TEMA 6:

LONGITUD, CAPACIDAD, MASA Y SUPERFICIE.
1) Unidades de longitud: relaciones.

2) Unidades de capacidad: relaciones.

) Unidades de masa: relaciones.

) Unidades de superficie: relaciones.

)

)

Unidades agrarias: centiarea (ca), area (a) y hectarea (ha).
Expresion compleja e incompleja.
) Actividades y problemas de la vida cotidiana.

LOS ANGULOS Y SU MEDIDA.

1) Los angulos y sus elementos.
2) Clasificacion de los angulos.

3) Medicién de angulos.

4) Tipos de angulos.

5) Sistema Sexagesimal.

6)

7)

3
4
5
6
7

Sumas y Restas de angulos.
Problemas de la vida cotidiana.

Enlaces Web:

https://luisamariaarias.wordpress.com/matematicas/tema-12-longitudcapacidad-masa-y-superficie/
https://luisamariaarias.wordpress.com/matematicas/tema-5/
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TEMA 4:
LAS FRACCIONES Y SUS OPERACIONES.

u 1.. TERMINOS DE UNA FRACCION. REPRESENTACION. I Repasa en la web

http://www.eskola20.org/sd/6to/mat/operaciones_fracciones/materiales/swf/1_1present_recuerdal.swf

* Para expresar una cantidad de algo gue es incompleto o partes de un total sin usar ndmeros
0 expresiones numerncas, utilizamos las fracciones.

+ Fiemplos de frases en las que utilizameos fracciones son: <Dame la mitad de,.,=, =30k nos falta hacer
la cuarta parte del recomido...», «s2 inundd la habitacion de agua en dos quintas paries.. =, «los dos bercios
del barril estan vacios.__», «me he gastado ka tercera parte de la paga...=.

s |Ina fracciin es una expresitn matematica gue consta de dos terminos, Namados numerador
y demominador, separados por una linea horizontal que se denoming raya de fraccidn.

En general, si 4y O son dos nameros naturales (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, ..), una fraccidn se escribe asi:
Raya de - 3 hlumerador
fraccidn h = Derrningador

EJEMPLO -

SIGNIFICADO DE LOS TERMINOS DE UNA FRACCION: PARTE DE LA UNIDAD

= Numerador (). Nomero de partes que tomamos de la unidad,

+ Denominador (b). Nomero de partes iguales en las que se divide |a unidad.

+ Raya de fraccion (—). Indica particidn, parie de, cocients, entre, divisidn.

Juan abre una caja de guesitos que tiene 8 porciones v se come 3. ;Como lo expresarias?

3 porciones se come Juan (partes que toma de la caja) 3 4 MNumersdar
2 porciones tiene la caja [(partas iguales de la caja) 8 «— Denominadors

Como se leen las fracciones?

Si el nurmerador e 1 2 3 . | ol (=] ¥ 8 a9

Se lee Lino Cos Tres Cuatro | Cinco Seis Siete Chio Mueve
Si el

denominador es 2 3 4 5 5] ¥ B g 10
Se le= Medios | Terciks | Cuartos | Guintos | Sextos | Septimos | Octavos | Movenos| Decimos

Si el denominador es mayor gue 10, se lee el nbmero seguido del terming -avo.

Liel . . - : .

denofminador ot 11 L7 13 14 12 16 17 14 19

Se lae Onceavos | Doceavos | Treceavos | “200 Guin- Diecl- | Diecisie- | Diecio- | Diecinue-
CEAVOS CEEYaS SE[EAVIS teavos choavos WEAVDS

Por tanto, podemos dacir que Juan se ha camido 10s res aclaves de |3 caja

Asi: % SE e stras septimoss % o2 e «SElS NoVenoSs
g 5 . .
ﬁ se les «ocho oncsavos=, E =2 lge «Cinco décimos=.

T5A1_ Escribe las siguientes fracciones.

a) Seis décimos = c) Diez veintitresavos = e) Dos onceavos=

b) Tres octavos = d) Doce catorceavos = f) Quince diecinueveavos=

Tema.4 - 01
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T5A2_ Escribe como se leen o se escriben estas fracciones:

a) 518=

b) 15M5=

C) Seis décimos =

d) Tres octavos =

* Represenfacion numeérica.

FORMAS DE REPRESENTACION DE UNA FRACCION
Una fraccion se puede representar de distintas formas:
* Representacion escrita.

* Representacion grafica.
* Hepresentacion em la recta numérica.

EJEMPLO

REPRESENTACION | REPRESENTACION REPRESENTACIONM REPRESENTACION
ESCRITA MUMERICA GRAFICA EMN LA RECTA NUMERICA
2 ———— AT |
Dos quintos E ] 0 5 1
5
—|—|—|—|—|—|—|—|QIQ|E|':'1—|—|—|—
. 4 _
Cuaire septimos El -1 0 4 1
)
4 Oy
Cuatro tercios 5 _Ig _I1 E ]Iai é
3

T5A3. Partiendo del dibujo, halla la fraccion que representa y escribe

como se lee.
a) - — . e e oo DETRVOS
.r| 2]
k) e — -
) D f’f—\\ B E . cesnaanae. Medios

Y

L
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Jeradrdeds

Fara dibujar wo representar graficamente fracciones seguimas estos pasos.
1." Elegimos el tipo de dibujo: circulo, rectangulo, cuadrado o trigngulo {(normalmente es una figura geometrical.
2." Dividimos 1a figura en tantas partes jguales coma nos indica el denominadaor.
3.° Coloreamos, marcamas o sefialamaos [as partes que nos sefiale el numerador.

T5A4. Maria se ha comido 2 trozos de un bizcocho dividido en 6 partes iguales.
a) j Queé fraccion representa lo que se ha comido Maria? Actividades pers practicar

b) Represéntalo mediante cuatro tipos de graficos. __!__‘i_‘-

THSAS. Gumpleta la Eigl..liEl'ltE tabla (ver pagina 57: representacién en la recta numérical)

REPRESENTACION REFRESENTACION REFPRESENTACION REFPRESENTACION
ESCRITA MUMERICA GRAFICA EM LA RECTA MUMERICA
4
Cuatro quintos E
| 7 | |
Siete guintas e

T5AE6. Escribe la fraccion que representa la parte coloreada de cada uno de los
graficos.

a) x_,f"‘“»u\\ ch /<(‘ el f‘_“'ﬁ;}_\\
fh\’ .-""'-'.-ﬂ‘l'l II >( A
|
I'u r’__-___.-‘ {;_‘\H?]I ?‘I\_\‘-\_ I
| -~ agﬁ_]_‘f}; 3
b d} f)
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T5A7. Indica las fracciones que representan cada situacion mediante un dibujo.

a) De una tableta de chocolate dividida en 15 trozos nos comemos 6.
b) Parto una pizza en 8 partes iguales y tomo 3.

c) Un paquete de pan de molde tiene 24 rebanadas y utilizo 8.

d) De un total de 20 cromos de sellos he cambiado 12.

——

2.. CLASES DE FRACCIONES. LOS NUMEROS MIXTOS.

FRACCIOMES CUYOD VALOR ES MENOR GQUE LA UNIDAD: % <1

Jer e de s

* Se llaman fracciones propias.
* E| numerador es menor gue el denominador: & < b
* E|cociente entre ay b es menor que la unidad.

En el anterior ejemplo, Juan se comid los % de 13 caja de quesiios.

* 3 es menor gue 8 - 38
-§=3 B=0375 = 03751
Juan se comid 3 de las 8 porciones de la caja, s decir, menos de una caja.
Son fracciones propias: 11 E, E i
5 7 15 12

T5A8. Escribe seis fracciones propias y halla su valor decimal.

Sigue el ejemplo: 9¥15=9-15=06

FRACCIONES CUYQO VALOR ES IGUAL A LA UNIDAD: % =1 P

« £l numerador es igual que el denominador: a = b,
« | coclente entre 2 v bes lgual a la unidad.

. . B ) .
En el ejemplo anterior, Juan se comid los E de la caja de quesitos,

= #esigual que 8 » H=28
g
s —=H:8=1
8
Juan se comid 1as 8 porciones de la caja, es decir, la caja entera (la unidad).
Son fracciones iguales a la unidad: i, 1, E, E_
4 7 15 9

- - e

T5A9. Escribe y representa graficamente seis fracciones cuyo valor sea igual a la
unidad.
Tema.4 - 04



FRACCIOMES CUYOD VALOR ES MAYOR QUE LA UNIDAD: % =1 S

* 5o llaman fraccicnss impropias.
* [| numerador es mayor que el denominador: 8 = b
» | cociente entre a y b es mayor que la unidad.

Juan se come wun dia HZE% de la caja de guesitos v otro dia los % de otra caja.

e

3
1 caja entera + E de otra

& Jyan sz ha comido 11 porciones cuya wnidad contiene 8: 1?1. cienda 11 = 8,

. %=5;a=1 m35%=3:S=ﬂ.3?5—esmualal.3?5:=-1
£=E I'I"lﬂﬁ-i:'1+i=‘1i
8 8 8 ) &

Esta expresion se conoce ndmero mixto, v se compone de una fraccion y un nomero natural,

Son fracciones 'rmpmp'hai:g E 7 23

5 10 2 18

. 12A10. Escribe fracciones impropias y halla su valor decimal.
Sigue el ejemplo: 12/8 =88+ 7/8=1+0,875=1,875
T5A11. Escribe las siguientes fracciones como un namero mixto.

Sigue el ejemplo. 12/8 =8/8+7/8=1+ 7/8 = '1%

T5A12. Representa graficamente las fracciones: 6/5 ; 94 ; 10/6 ; 15/8

Sigue el ejemplo: 5/3=3/3 + 2/3 =4[ [ | | [ [ [ |

Jer e de s

REPRESENTACION DE FRACCIONES EM LA RECTA REAL Kh—f'/
= Las frecciones se representan mediante dibujos, v al tener un valor nUMERco, aungque sea decimal,

se pusden reprasentar en la recta real,

= En la recta real, los nimenss est8n ordenados, emperando por el cero: O, 1, 2, 3, 4, 5.,

= Al escribir estos ndmeros en nuestro cusdema, por ejemplo, siempre hay que mantener
la misma distancia entre ellos, porgue les separa exactamente una unidad,

o 1 2 3 4 G G ) g = 1o

—

T5A13. Representa en una recta los nameros: 3, 6, 9, 14, 15, 10, 19, 8.
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Para representar fracciones en la recta seguimos esios pasos.

17 Dibujamos una recia en nuesiro cuadermo.

27 Fijamos las unidades. Al estar el cuaderno cuadriculado podemos extender [as unidades con amiplibud,
para que nos resulte mas sencillo representar los puntos numMEricos,

3 Dividimos la unidad en partes como nos indique el denominador vy tomamaos (sefialamos)
las gue nos indique el numeradar (a Traccion como parte de la umidad).

Fecusrda que si la fraccion es:

17 Propia: su valor estara entre Oy L.

27 lpual 2 la unidad: su valor serd 1.

3.7 Impropia: su valor sera mayor que 1.

T5A14. Representa las fracciones en estas rectas.

i

— 9 11
4

& &

Jermdn el

a) l k) L
& 4

| 1 2 II‘I\:’!}II

T5A15. Realiza la representacion escrita, numeérica, grafica y en la recta numérica
de las siguientes fracciones. Indica si son propias o impropias.

a) 1/2 b) 3/2 c) 3/4 d) 7/2 e) 2/5

T5A16. Representa en las dos rectas las siguientes fracciones:

4/3, 35, 2M0, 710, 410

0 1
| : | | : :
2
5
0 1
—_— -
.8
10
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3.. FRACCION EQUIVALENTE: CALCULO DE LA FRACCION IRREDUCIBLE.

FRACCION EQUIVALEMTE
= Equivalente es sindnimo de <igual=, es decir, que tiene igual valor v representa la misma cantidad.

Asi, % Y % san fracciones equivalentas.

» Tienen igual valor: 2 _2.5=04 5 _5.15=04
5 15
) . 2 L=
* Representan la misma cantidad: — e
5 15

s En general, para comprobar =i dos fracciones son equivalentes =& multiplican en cruz,

obteniéndose el mismo resultado. —
i v & 2.15=5.6 |-£=E
5 15 5 15
2-15 =730
-\._-I L E j— 3[:'

T5A17. Comprueba si son equivalentes las siguientes fracciones.

a) 3/5y 6/10 b) 4/7y 12/21 c) 3/4y 911 d) 8/7y 14/15

T5A18. Comprueba graficamente si son equivalentes las fracciones.

a) 2/3y6/9 b) 1/4y 3/12 c) 12y 1/3 d) 4/5y 5/4

AMPLIFICACION DE FRACCIONES

2

de dicha fraccion por un nmimern distinto de cero. Este méiodo se llama amplificacidn.
* Observa que podemos obtener tanitas fraccionas amplificadas como gueramos,

EJEMPLO

Obtén una fraccidn equivalente y amplificada de %

: 3 1 3
— s = == —_ = — Las fraccionas son equivalentes, es decir, — 3.f—
z 6 representan el mismo ndmean.,

T5A19. Escribe 3 fracciones equivalentes por ampliacion a 3/5. jCuantas mas
podrias escribir?
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SIMPLIFICACION DE FRACCIONES.

« Simplificar una fraccion es encontrar otra fraccion equivalente a ella divi-
diendo numerador y denominador por un mismao namero.

* (Observa que el proceso, al contrario que en la ampliacion, no se puede
realizar indefinidamente. Se termina al encontrar una fraccion que no se
puede simplificar. Esta fraccion se llama fraccion irreducible.

EJEMPLO

Simplifica las siguientes fracciones,

5 B:H 1 5 1 :
— = = — — ¥ — 50N equivalentes
10 10:5 2 o - 2
20 20:10 2 B . & ;
= = — — Y — 50N equivalentes
30 30:10 = 30 © 3
& i

T5A19. Escribe dos fracciones equivalentes por simplificacion a 6/12. jCuantas
mas podrias escribir?

T5A20. Escribe la fraccion irreducible de:

a) 3/6 b) 2/4 c) 3/18 d) 5/10 e) 4/12

T5A21. Escribe una fraccidén equivalente por ampliacion y otra por simplificacion.

» Amplificar:

6
= e
21
A Simplificar: — —
o Amplificar: = — =
h) E
20

A Simplificar:
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4.. COMPARACION DE FRACCIONES.

= ;Que fraccion es mayor, % 0 %?

e

Represantamos las fracciones con un dibujo y lo vemos facilmente:

1 1

2 3

¢ F| dibujo, sin embargo, no siempre es tan claro. Por tanto, vamos a aprender a hacerlo
creando una fraccion equivalente de cada fraccion, con comidn denominador, es decir,
tenemos gque conseguir gue 2l denominador de las dos fraccionas sea al mismio,

1 _1-3_ 3
2 2.3 & —
& 6 es el comun denominador.
1_12_ 2
3 3-2 L+

1 1 3 2
= Ahora, en lugar de comparar E con E' COMmparamos E Con E'

. 3 2
* Como el denominador es comin, comparamos los numeradores de — vy — para saber
cual de las fracciones es mayor: &5 6

2 ~ i;pﬂrtam-:},

1
65 6 2

1

-
3

= Recuerda que, dadas dos fracciones con igual denominador, s mayor la gue tiene
mayor numerador,

— — -

REDUCIR FRACCIONES A COMUN DENOMINADOR

Reduce a comin denominador estas fracciones: A ¥ %.

15
Hallamaos 2l m.c.am. 15 | 3 913
de o3 denominadores, 515 3|3 15-38 cnase-F.5-4

El m.c.m. de Ios denominadores 7 ——— = 7 -3 =21 —= 21 B—— E.-B=d40— 40

&5 el nuevo denommnador 15 1...45:15.=3"L 45 9 h-d-fr:'3=5‘ 45
de las fracciones. & .

T5A22 Reduce a comun denominador y ordena de mayor a menor las fracciones

FRACCIOMES REDUCIDAS A COMUN DENOMINADOR ORDEMADAS DE MENOR A MAYOR

fF 35
45" 6

47 23 7

12" 15" 24

Tema.4 - 09




T5A23. Ordena de mayor a menor las fracciones siguientes:
¥ - 29 - 719 - 49 - 6/9

it il el el PR T dehic

LR

o

T5A24. Ordena de menor a mayor y representa graficamente |as fracciOnes: s
23 - 38 - 14 - 1/2

T5A25. Jorge, Araceli y Lucas han comprado el mismo nimero de cromos. Luego
Jorge ha pegado los dos tercios de los cromos, Araceli Ia mitad y Lucas los fres
cuartos. j Quien ha pegado mas cromos?

T5A26. Halla el término que falta para que las fracciones sean equivalentes.

a) 37y 210 b) ?/1y 48/6 c) 312y 24 d) 4/8y 2/?

e —— e

“ 5.. FRACCION DE UNA CANTIDAD. “

Teresa tiene que realizar una carrera de 200 m. Al poco tiempo se detiene, y su entrenador le dice:
«Animo, que ya has recorride las tres cuartas partes de |a distancia=, ;Cudntos metros ha recorrido
entances?

¢ Hay que hallar kb que vaken %-:le 200, es decir, la fraccién de una cantidad

* Seguimos alguno de estos pasos
— Se multiplica la cantidad por el numerador y se divide entre el denominador.

— Se divide |a cantidad enlre 2l denominador y se muliplica por el numerador

3 w (200 -3): 4 =600-4=150m ha recorrido Teresa.
= de 200
4

b 200 4)-3 =803 = 150 m ha recorrido Teresa.

S L

T5A27. Calcula las siguientes expresiones de la fraccion de una cantidad utilizan-
do las dos formas de operar.
a) 3/4 de 100 by 2/3 de 90 c) 1/5 de 200 d) 1/2de 18es=

ToAZ28. Halla. (

a) 4/5de 120 b) 2/3 de 180 c) 3/5 de 1000 d) 1/2de

Tema.4-10



&.. OPERACIONES CON FRACCIONES.

SUMA (O RESTA) DE FRACCIONES CON IGUAL DENOMINADOR

La suma (0 resta) de fraccioneas con igual denominadaor es ofra fraccion con & mismo denominador
v cuyo numerador as la suma (o rasta) de los numeradores.

EJEMPLO

——

“— Wb
I
+—w|wm

—uw|-

Un tercio mas cuatro tercios son cinco tercios.

SUMA (0 RESTA) DE FRACCIONES CON DISTINTO DENOMINADOR
Para sumar (o restar} fracciones con distinto denominador, reducimas primero a denominador comon v,
despueés, sumamos (0 restamos) sus numeradores.,

EJEMPLO
&

Haz esta suma de fracciu-nes:% + E'

Para sumar las fraecciones hay que obtener fracciones equivalentes con el mismo denominador.
1 1-5 & 6 6-3 E

3 3.5 15 5 5.3 15
Mos interesa obtenser el minimo comon denominador de 3 v 5, en este caso 15.

Ahora sumamaos las fracciones con igual denominadaor:
1,6_5 18_23

35 15 15 15
T5A29. Realiza las siguientes operaciones.
3 1.5
a) == 4 —p—
4 4
wo_2_% _ - () B__ e £
7 3 A 7 ! ./ 3 : Yo
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MULTIPLICACION DE FRACCIONES

El producto de dos fracciones es ofra fraccién cuyo numerador es el producto de los numeradores
v el denominador es el producto de los deneminadoras:

4. £_a-c
b d b-d
EJEMPLO
4 4 34 1
2 5 2.5 1D
T5A29 Realiza las siguientes operaciones.
J B I 4
frre = g) —e=
3 4 o2 15
py 1013 _ n 2.1 _
11 9 8 9
c]E.i— g]i,l_
8 3 zZ 3
o 5.8 _ 12 4 _
4 20 5

DIVISION DE FRACCIONES

La division de dos fracciones es otra fraccion cuyo numerador es el producto del numerador de la primera
por el denominador de la segunda fraccion, v cuya denominador es el producio del denominador
de la primera fraccidn por el numerador de la segunda:

3. € _ga-d
b d “bc |
1 . 3_11-5 _ 355
25 2.3 &
T5A30. Realiza las siguientes operaciones.

8 4 8 16
a:l—:—= E:I__=
35 3 18
mE;E: ﬂ.g:i:
& 7 2
4 1 |
c) —:— = B —:— =
5 7 4 B
- D (1B 5
2 10 =T
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H 7.. RELACION ENTRE FRACCIONES DECIMALES Y NUMEROS DECIMALES. H

Comao cociente
Al dividir el numerador entre el denominador se abtiene un namero decimal.

Ese ndmera es el valor numenco de 13 fracciin,

Si quiero repartir 7 platanos entre 2 chimpancés [%} icuantos le corresponden a cada uno?

7 |2_ * | e tocarian 2 platanos compleios (enteros) a cada chimpance.

lg 3.3 * Sobra 1 plétano, que s= o repartirian dos chimpances: medio platano (0,5) para cada uno.

— = ———

T5A31. Halla la expresion decimal de las fracciones.

« 4/5 « D/4 « B6/10 « 12510

19A32. Escribe estas fracciones en forma decimal y después ordénalas:

a) 3/4 b) 5/3 ) U5 d) 7/6

————

REPASO DE LOS CONTENIDOS CON ACTIVIDADES
Y PROBLEMAS DE LA VIDA COTIDIANA.

Actividades para practicar

i

T5A33_Representa graficamente las fracciones

3 2
oy 5 |
3 3

, 5

Eiemplo: — =

jemp 3
a) 7/6 b) 10/8 c) 15 d) 110

T5A34 Escribe las siguientes fracciones como un ndmero mixto. Fijate en el
ejemplo.

15 8.7 . 7 .7 B
8 8 8 e 8 9
16 4

T5A35. Reduce a comin denominador y ordena las fracciones de menor a mayor.
a) 3/4,7/8, 516 by 85,79 ,11/3

c) 5/6,4/9,7/3 d) 912, 6/20 , 4/24
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T5HA36 . Escribe una fraccion equivalente por ampliacion y otra por simplificacion

a) 3/9 b) 5/15 c) 721 d) 1/5

T2A37. Realiza las siguientes operaciones con fracciones:

a) 37 + AT + 1UT= b) 3/6 + 4/3 = c) 4/5+ 110 + 2/20 =
d) 6/5*5/6 = e) 4/6 —2/3 = f) 7/8:8/3=
g) 6/5*2/3*3/2 = h) 6/9:1/9 = ) 4537 =

T5A38. i Cuanto dinero representan los 7/21 de 1.680€7

T5A39. Comprueba si son equivalentes
a) 8/9vy 56/63 by 11/6 y 33/18 c) 92y 18/4

d) 3/4y 6/8 e) 1/3y3/9 f) 517y 20/68

T5A40. Simplifica estas fracciones e indica cual es su fraccion irreducible:
a) 10/6 = by 8/24= c) 15/9= d) 24/18=
e) 927= fy 7/21= g) 36/15= h) 13/26=

T5A41. Reduce a comun denominador y después ordena las fracciones:
716, 32/44 | 6/36

T5A42. Adrian, Nicolas y Javier se reparten, respectivamente, 13/42, 9/28 y 16/56
de un premio. ; Quién ha recibido mayor cantidad de dinero?

T5A43 Pueden Nerea y Maria comerse trece octavos de una table-
ta de chocolate? ;Y de tres? Representa la fraccion graficamente.

T5A44 Una corredora de maraton lleva recorrido un quinto de la
distancia total. Si todavia le faltan 33,7 Km, ;jcuantos kilometros tiene
la carrera?

. x\ T5A45. Un vendaval ha roto dos sextos de los cristales de |la habita-
‘:i"—~ ' cién de Beatriz y seis novenos de la habitacion de Gonzalo. jEn qué
\*' habitacion se han roto mas cristales?

T2A46. Maza ha comprado un sexio de metro de alambre y Cecilia fres cuartos.
E,CUE‘iﬂtD dalambre han comprado entra las dos?

T5A47. ; Quée namero hay que resta a 5/3 para que el resultado sea 5/67
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ToA48. Realiza las siguientes operaciones con fracciones:

a) 7/4 +6/24 = b) 8/3 - 5/6 = c) TI6+ 54 +2/3 =
d) 12/5*5/4 = e) (4/6 —2/3)+3/5 + 1/2 =
f) 4/3:2/3*5/2= g) 6/9:1/9 + 2/5 = h) (1/5:1U7T)*3 =

T5HA49. Calcula estas operaciones con fracciones y simplifica el resultado. jQué
has observado.

a) 518+ 5/5.8/5= b) 518 _5/6+8/5=

T5H5A50. Halla el numero que falta para que las fracciones sean equivalentes.

X 4 8 X i

2} ==X b 2= 0 X =
5 10 3 X 30 15

Fijate en el ejemplo de la derecha y realiza la Los tres octavos de un nimera va-

siguiente actividad. len 15. Cudl es el ndmero?
T5A51, Silos fres décimos de un numero va- L ——
len cuarenta y cinco; jcual es el nimero? 8
ToASZ. Siun tercio de mis ahormos represen-
tan 300€; / cuanto dinero tengo ahomrado? 1

vale 5.
T5A53. jCuanto es un medio de cincuenta? ] ! &

Representa gréﬁcamente los datos.

TH5A54. Calcula un medio de un medio de cin-
cuenta. - g valen 40,

TH5A55. Calcula grafica y numericamente cuan- El ndmisro e 40
to vale un medio de fres cuarto de ocho. — .

THAS56. Con tres grifos tengo que llenar un depodsito de 1.254 litros. El primero
llena 5/19 del depodsito vy el segundo, 3/11. ; Cuantos litros ha armojado cada uno?

THAS7. Un cuarto de kilo de cerezas cuesta 1,25€ ; Cuanto cuestan dos kilos?

T5A58. En 6° curso hay 15 chicos, lo que representa los 3/5 del total. jQué frac-
cion de clase representan las chicas? j Cuantas chicas hay?

T5A59. Si nos hemos comido 97 de tarta, jCuantas tartas se han comprado?
¢ Cuantos trozos quedan por comer?

THAG0. Si compro 15 botellas de zumo de tres cuarto de litro cada una, ;Cuantos
litros de zumo he comprado?
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TEMA 5.
PORCENTAJE Y PROPORCIONALIDAD.

1.. EL PORCENTAJE: CALCULO DE PORCENTAJES.

e Un porcentaje representa una parte de un total. Se expresa con un
nimero seguido del simbolo %. También se representa mediante una

fraccion de denominador 100.

Ejemplo: el 3% quiere decir 3 de cada 100.
También se puede poner como 3/100

Para calcular un porcentaje de una cantidad, multiplicames el nimero
del porcentaje por la cantidad y dividimos entre 100.

Ejemplo: calcula el 6% de 350
(6 * 350) /100 = 2.100 / 100 = 21

= Analiza la siguiente igualdad 6% =6100=0,06&

et iviad e s para pr ashc ar

TEAD1. Calcula estas cantidades: | “
a) 18% de 1.400 b) 8% de 0 c) 20% de 34.800 d) 85% de 300

TBADZ2. Calcula el valor de los siguientes porceniajes con la calculadora:

a) 12%de23400 b) 12%de24800 c) 16%de 3.000 d) 15% de 3.500

TEAD3. Halla el nimero decimal comespondiente a cada uno de estos porcentajes:
a) 75% b) 130% c) 2% d) 5.3%

T6AD4. En un tejado han instalado quince placas solares para aprovechar la energia del
sol. Un veinte por ciento de las quince placas estan defectuosas. j Cuantas placas no fun-
cionan bien?

T6A05. En un colegio, de veinticinco profesores, el ochenta por ciento son mujeres.
i Cuantas profesoras hay?

TEADE. Una calculadora costaba 15 €, y [a rebajan un 35%. ; Cual sera su precio rebaja-
do?

T6A07. Una persona pagaba el afio pasado por el alquiler de su vivienda 420 € mensua-
les. Este aino le han subido el precio un 2%. ; Qué mensualidad tendra que pagar ahora?

TeA08. El precio de un medicamento, sin VA, esde 18,75 € Sabiendo que el VA es &l
4%, jcual sera su predo con IVA?
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2.. CANTIDADES PROFPORCIOMALES.

» Dos cantidades son proporcionales si al aumentar (o disminuir) una
de ellas, la otra también aumenta (o disminuye). Ejemplo:

Si compro un periddico, pago una cantidad de dinero;
si compro el doble de periddicos, también pagaré el doble de dinero.

» Dos series de ndmeros son proporcionales si podemos pasar de
o n una a otra multiplicando o dividiendo por el mismo ndmero.

Fotocopias|1 2|34 5|E ...|c24—|3 =
- - S — %3]
‘Prec:in::- 36 12-15;3-..:72._1 ]

» Para calcular cantidades proporcionales hay que averiguar cudl es

el nimero por el que se multiplica para pasar de una serie a otra.

Boligrafos | 4 1 9 Dividimos: 1,44 : 4 = 0,36 €
- Cada boligrafo cuesta 0,36 €

Precio . 1,44 7 O9x036=324€

et ivad add @ s para prachc ar

TEADS. Contesta V, si son verdaderas, o F, si son falsas, 1as siguientes | i‘
afirmaciones, y comge las que sean falsas: B, VP

a) Sicompro mas cuademos, pagaré menos dinerno.

b) Sipreparo dos zumos de naranja, necesitaré el doble nimere de naranjas.

c) Sicompro menos cromos, me gastaré menos dinero.

d) Sitengo mas frabajo que hacer, tardaré mas tiempo en hacerno.

T6A10. Completa estas frases:
a) Sicompro el doble de manzanas, pagoel ... de dinero.
b) Si compro el doble de patatas, pagoel ... de dinero.
c) Sicomproel ... de peras, pago el doble de dinero.
d) Sicomproel ... de tomates, pago el triple de dinero.

e) Sicompro la mitad de cebollas, pagola ... de dinerno.
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TBA11. Averigua si estas series de numeros son proporcionales.

Cl’; 3| 4| 5|86 |7
P T
L, 21| 28 35|42 49
|1|l2]3]als
(=7 :
T, 5|10| 15|18 | 25

TEA12. Estas series de numeros son proporcionales. Completa lo que falta.

; :

e 71 9
L
| 12| 28| 36| 6O | 88
P - B - S s )
(%2 ]
L1122 18] .| 44
TbA13. Completa estas tablas:
Tortillas 4 1 7
_ Huevos 16 ? ?
Billetes
de autcbls 2 . =
Precio 2,85 7 ?

| 8] 9[12/15|18
I:_,JI
“C| 12| 14| 16| 18 | 36
= 5| 6| 7|11]12
(%)

| 20| 24| 28| 44 | 48
1] 4] 8].. [
x6) |

Gl 624 ...|48
& 11 14| 20

[ |

wl24a] . 60 75
Cajas d

ru?ﬁ: d nEres 6 1 10
Rotuladores 108 ? _ Ky
Revistas 2 1 11
Precio 3 ? 4

TEA14. Yago ha pagado por cinco fotografias 2,50€, j cuanto pagara por siete fotograf-

ias?

TEA1S. Inés ha pagado 21€ por fres enfradas de cine. j Cuanto cuestan cinco enfradas?

¢ Cuantas entradas podria comprar con 70E?

TEA1E. Héctor ha utilizado 20 huevos para hacer 4 torillas iguales. j Cuantos huevos ne-

cesita para hacer cinco tortillas? ;Y ocho tortllas’?
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J.. LAESCALA.

La escala de un plano o de un mapa indica la relacién que hay entre
las medidas del plano o del mapa y las medidas reales. Ejemplo:

En un mapa que tiene de escala E = 1/50.000

1 cm de ese mapa son 50.000 reales

TEA17. En un mapa la distancia entre dos ciudad es de seis centime-

tros. Sila escala es de E=1:200.00, ; Que distancia en centimetros hay | ‘
entre las dos dudades en el terreno? ;Y en kilometros?

Bt ivind s @G para practic ar

-~
T6A18. Una maqueta de una avioneta hecha a escala
1:35 tiene las siguientes medidas: largo: 32 cm, an-
cho: 24 cm, alto: 8 cm. Calcular las medidas reales.

TEA19. Mide el largo y el ancho de la pizarra.
Después dibuja la pizama en el cuademo e indica qué
escala puedes utilizar.

Pl i i 45 ~ | I6A20. Dibuja un dado a escala real en tu cua-
demno. Ahora dibdjalo con una escala E=5/1. jEs lo mismo E=5/1 que E= 1/57?
Explica la diferencia y pon un ejemplo.

*—-——

REPASO DE LOS CONTENIDOS CON ACTIVIDADES
Y PROBLEMAS DE LA VIDA COTIDIANA. Actividadas para practicar

LA

T6A21. Una bicicleta de montana cuesta 450€, pero en la tienda hacen un 10€. j Cuanto
se pagara por la biciceta?

16422, Un sefior tiene mil ochocientos euros. Gasta los cinco sextos en un televi-
sor. j Cuanto dinero le queda?

T6A23. Si 100 g de carne cuestan 2, 45 € j Cuanto costaran 26007 costaran 5.27¢

TEA24_Un motorista recorre los 3 ditimos kildmetros en 2,4 minutos. Si no varia su
velocidad, jqué distancia recorrera en los proximos 18 minutos. Recorers 14 4 kilémetros
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T6A25 Para hacer 2 batidos de fresa, Mario necesita 650 gramos de fresas.
i Cuantos gramos de fresas necesita para preparar 5 batidos de fresa? Necesita 1.525

Qramuos.

TEA26. Observa las rebajas y completa: ﬁ 1 e
e T V- o "~ TR e
J:__:% '.I ""'\.

PRECIO DESCUENTO PRECIO FINAL
BOTAS 45€
MOCHILA 50€
GORRO 24€

T6A27. Paula y Cristina tienen veinte imanes cada una. Paula pega en la nevera

35% de sus imanes y Cristina el 20% de los suyos, ;i Cuantos imanes han pegado
entre las dos?

TEAZ28. Clara corrio el martes la mitad que el lunes, y el miércoles cormrid 1,8 km
menos que el martes. El miércoles comid cinco kilbmetros, j cuantos kildmetros
corro el lunes?

TEAZ29_Un balon vale 21, 75 €. ; Cuanto pagaremos por el si nos descuentan el
15%7

T6A30. Lee el siguiente recuadro y completa el siguiente

En una escuela el 15% de los alumnos son rubios, el 35% de los alumnos son morenos v
el 50% de los alumnos son castafios.

Que ¢l 15% de los alumnos sean rubios sigmifica que de cada 100 alumnos 15 son
rubios, 15% es un porcentaje o tanto por ciento v se lee 15 por ciento”

Los porcentajes pueden expresarse como una fracciom decimal de denominador 100.

Porcentaje Fraccion

15

L —

15% 100

Los datos indicados de la escuela se pueden expresar asi:
Porcentaje Fraccion Significado Se lee
Rubios 15% I]FEI] 15 de cada cien | 135 por cienio
Morenos 35% I%.:] 35 de cada cien | 35 por ciento
Castanos 0% ]%] 30 de cada cien | 30 por ciento
Porcentaje Fraccion Significado Se lee
TR%a
39/100

12 de cada cien

86 por ciento
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T6A31. Gabrel ha anotado la gente que ha ido a comprar a su tienda a lo largo
del aiio. De cada 100 persocnas que entran a la tienda, 30 no compran nada, 15

compran solo un articulo y el resto se lleva mas de uno. Expresa estas cantidades
como porcentajes.

T6A32_Si a la tienda de Gabriel han entrado durante el afio 9.000 personas, cal-
cula el namero de personas que no han compradoe nada, los que han comprado
un articule y los que han comprado mas de uno.

Lee y analiza el siguiente recuadro. Después sigue trabajando las actividades.

El valor de un ordenador en una uenda es de 4505 € pero si nos lo uenen que llevar a
casa e instalarlo su valor se incrementa el 6%. Calcula el incremento del coste inicial v
cuanto tendremos que pagar si queremos que lo lleven e instalen en casa.

6% de 4505 €= (6 x 450,5) : 100=2703 €

450.5€ + 27,03 € =477,53 € pagaremos una vez instalado el ordenador en casa.

En otra tienda de informatica que estan de rebajas el ordenador del ¢jercicio anterior
tiene un 5% de descuento. [ Cual sera su precio en esta tienda?

3% de 4505 € = (5 x 450,5) : 100 =22 525 €
4505 € - 22 525 = 427 975 € pagaremos por ¢l ordenador después de dedueir el descuento.

16A33 Ana dispone de 85 80€. Si gasta el 25% de sus euros, ; Cuanto le queda?

T6A34 Un litro de gasolina cuesta 0,9€. ;Cual sera su nuevo precio si sube el
2%?

T6A35. Dos balones cuestan 21,55€ f’CUéﬂtﬂ pagaremos por diez balones te-
niendo en cuenta que nos cobran al final un IVA del 21€7

Repasamos el concepto de mapa y plano para seguir trabajando.

Mapa Escala 1 : 1650.000 Flano de [a cocina Escala 1 : 100
- ] 0,9 100 =90
3 = 150.000 = 450.000 e - -
T — El tamafio real
~ La distancia real ee de S gs de 90 o,
450000 em (4.5 kmn). | &) W
]

1 cm del mapa representa 150.000 cm en la l em del plano representa 100 cm en la realidad,
realidad, es decir, 1,5 km. es decir, 1 m.

T6A36. Mirella ha hecho una maqueta de un coche. Ha empleado una E = 1:40. Si
en su magqueta el coche mide 8 cm de largo, .f’CUéﬂTBS centimetros mide el coche
en la realidad? ._{,GLIQ"T.DS meiros?

TEA37. Mide el largo y el ancho de tu habitacion y represéntalo en tu cuademo.

T6A38. Que significan estas escalas: E=1/10 y E = 10/1. Razona la respuesta y
escribe un ejemplo.
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TEA39. Dibuja la pizarra de clase en un DIN A4 y utiliza la escala que consideres

7

mas adecuada.

T5A40. Maria ha com-

prado cinco cuademos, Q

tres boligrafos, dos lapice-
ros, una goma de borrar, una
caja de doce rotulado-
res de colores, unas
tijeras y un tubo de pe-
gamento. ; Cuanto dinero
habra gastado?

%ﬂé Z AL

Completa la siguiente tabla:

00«

_Enldadu

Precia

A Cuaderno

/| Boligrafo

g = Lapicero

Borrador

Rotuladaraes

Tijeras

=

|

Pegamento
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Hoy vamos a ver cdmo se utiliza la regla de tres simple, que puede ser directa o inversa.
Vamos a ver un ejemplo de cada uno de estos dos tipos.

Regla de tres simple directa

La regla de tres simple directa se utiliza cuando el problema trata de dos magnitudes
directamente proporcionales. Podemos decir que dos magnitudes son directamente
proporcionales cuando al multiplicar o dividir una de ellas por un numero, la otra queda
multiplicada o dividida respectivamente por el mismo numero.

Para resolver una regla de tres simple directa debemos seguir la siguiente férmula:

A—> B B-C

C — X A

Vamos a ver y resolver un ejemplo:

En el programa de cocina del Canal Dos han dado la receta de su bizcocho
especial de chocolate. Por cada 100 gramos de harina hay que afadir 10
gramos de cacao y un pufiado de nueces. Mafiana voy a hacerlo con 20 gramos
de cacao. ¢Cuantos gramos de harina necesitaré para hacer el bizcocho
mafiana?
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Sabemos que por cada 100 gramos de harina hay que echar 10 gramos de cacao.

Podemos aumentar o disminuir las cantidades, pero si gueremos seguir la receta, estas
cantidades deben guardar una proporcion.

Pensamos: si echasemos el doble de harina de lo que dice la receta, tendriamos que duplicar
también la cantidad de cacao. ¥ si echasemos el triple de harina de lo que dice la receta,
también habria que triplicar la cantidad de cacao.

Es decir, si la cantidad de harina crece, también debe crecer proporcionalmente la cantidad de
cacao. En este problema, la harina y el cacao son cantidades directamente proporcionales.

;COmMo podemos resolver este problema?

Organizamos los datos en una tabla:

GRAMOS DE HARINA GRAMOS DE CACAO
100 10
X 20

Ahora podemos resolver este problema aplicando una regla de tres simple directa:

Harina Cacao
100 — 10 100 - 20 200 gramos "
X = = 200 — :
x —> 20 10 de harina

Matematicas: Problemas Regla de 3
PROBLEMAS DE REGLA DE 3

7) Tres obreros descargan un camion en dos horas. ¢ Cuanto tardaran dos obreros?

8) Trescientos gramos de queso cuestan 6€ ;Cuanto podré comprar con 4,50€7

9) Un camidn a 60 km/h tarda 40 minutos en cubrir cierto recorrido. 4, Cuénto tardara un coche a 120 km/h?
10) Por tres horas de trabajo, Alberto ha cobrado 60 € ¢ Cuénto cobrara por & horas?

11) Por 5 dias de trabajo he ganado 390 euros.  Cuanto ganaré por 18 dias?

12) Una maquina embotelladora llena 240 botellas en 20 minutos. ¢ Cuantas botellas llenara en hora y media?

13) Un coche que va a 100 km/h necesita 20 minutos en recorrer |a distancia entre dos pueblos. ¢ Qué velocidad ha de
llevar para hacer el recorrido en 16 minutos?
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Regla de tres simple inversa

La regla de tres simple inversa se utiliza cuando el problema trata de dos magnitudes
inversamente proporcionales. Podemos decir que dos magnitudes son inversamente
proporcionales cuando al multiplicar una de ellas por un nimero, la otra se divide por el
mismo, y viceversa.

Para resolver una regla de tres simple inversa debemos seguir la siguiente formula:

A —> B A-B

C — X C

Vamos a ver y resolver un ejemplo:

Para ir a Toledo en coche hay que pasar por un peaje. En agosto, como
muchas personas viajan, se forman colas de 30 kilbmetros de coches en
cada una de las 2 casetas. El alcalde ha informado que este verano
funcionaran 10 casetas. éDe cuantos kilometros seran las colas en cada
caseta en agosto de este ano?

Sabemos que si funcionan 2 casetas, se forman 30 kildmetros de cola en cada una. Pero, si
hubiese abiertas el doble de casetas, y teniendo en cuenta que habria la misma cantidad de
coches en el peaje, ;habria mas o menos coches por cada caseta? Habria menos coches,
porque se repartirian entre mas casetas.
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Es decir, si aumenta el nimero de casetas, disminuye la longitud de la cola de coches, y
viceversa: si hubiese el doble de casetas habria la mitad de cola, y si hubiese la mitad de
casetas, habria el doble de cola. Vemos que estas cantidades son inversamente
proporcionales.

;Como podemos resolver este problema?

Organizamos los datos en una tabla:

CASETAS KILOMETROS DE COLA DE COCHES
2 30
10 X

Ahora podemos resolver este problema aplicando una regla de tres simple inversa:

Casetas kmdecola

) ——130 | 2.30 6 kilometros
- X =———— = 6 —_—
10 — x 10 de cola

14) Un corredor de maraton ha avanzado 2 4 km en los & primeros minutos de su recorrido. Si mantiene la velocidad,
jcuanto tardara en completar los 42 km del recorndo?

15) Un camion que carga 3 toneladas necesita 15 viajes para transportar cierta cantidad de arena. jCuantos viajes
necesitara para hacer transportar la misma arena un camion que carga 5 toneladas?

16) Un ganadero tiene 20 vacas y pienso para alimentarlas durante 30 dias. ; Cuanto tiempo le durara el pienso si se
mueren 5 vacas?

17) En un campamento de 25 nifios hay provisiones para 30 dias.  Para cuantos dias habra comida si se incorporan 5
nifios a la acampada?

18) Un taller de ebanisteria, si trabaja & horas diarias, puede servir un pedido en 6 dias. ; Cuantas horas diarias debera
trabajar para servir el pedido en 3 dias?
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TEMA 6:
LONGITUD, CAPACIDAD, MASA Y SUPERFICIE.
LOS ANGULOS Y SU MEDIDA.

|| 1.. UNIDADES DE LONGITUD. ||

Deama i sd e

La principal unidad de longitud es el metro.
+ Cada unidad de longitud es 10 veces mayor que la unidad inmediata
inferior y 10 veces menor que la unidad inmediata superior.

LAS UNMIDADES - km —s kidmain
BE LONGITUD
VAN DE 10 EN 10 hm —= hectimein
dA — CECATEN]

X
dam.

dm — decimetra
om —e panlimelna

mm —= milrmato

T8A01. Transforma en metros las siguientes medidas y después sumalas:

45 dm + 25 dam + 0,05 km + 245, 7 mm + 57/cm

T8A02. Adrian mide14,3 dm y su hermano 128 cm, j Cuantos metros mediran en-
tre los dos?

T8A03. Una modista tiene que comprar 345dm de tela roja a
24 5€ el metro y 0,056km de tela azul a 19,45€ el metro_

¢ Podra pagar todo con un billete de cincuenta euros? Justifica
la respuesta.

T8A04. Escribe dentro de cada recuadro la unidad que comresponda

x 10 100 x 1,000 10 x 100
® 10 : .000 ;10 u 100 10L000D
om }——yf | —__ }—( |
%10 x 100 10 L 100 x 10U000
mm}-—f }+—[ }—{ }—{ F—{m~ ]
®x 10 ;100 x 1,000 10 x 100
o el o
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T8A05. Pasa a metros las siguientes unidades de longitud.

45 mam = 45 x 10.000 = 450.000 m
32 km =

49 hm =

390 dam

123 km =

214 dam

362 hm =

2,3 mam =
4.5 km =
1,9 hm =
214 dam =
3,172 hm =
4 96 dam =

8. 75 km =

T8A0E. Pasa a hectdmetros las siguientes unidades de longitud.

32 m=232:100=0.32 hm
27 dam =

30dm =

49 cm =

29 mm =

125m =

316 dam =

428 cm =

49m=
246 dam =
21,4 dm =
36,31 cm=
1215 mm =
3142 dm =
2916 cm =

1418 dam =

T8AD7. Pasa a decametros las siguientes unidades de longitud.

3,21 mam=
42,3 m=
249 hm =
3,21 dms=
46,2 km =
3.03cm =

12,4 mm =
28,3dm =
1,143 mam =
2,145 km =
3,2¢cm =

14.9 mm =
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Iovece meivds

PASO DE COMPLEJO A INCOMPLEJO

= Una cantidad esta escrita en forma incompleja cuando se expresa en una sola
unidad y esta escrita en forma compleja cuando se expresa en distintas unidades.

Ejemplo: Forma incompleja 125 m
Forma compleja 1 hm 2 dam 5m

* Para pasar de complejo a incomplejo, por gjemplo, 0.4 km, 2 hm y & dam a metros,
s2 reducen a metros las cantidades 0.4 km, 2 hm y & dam: después se suman.

Ejemplo: 04km =04 x1.000= 400m
2hm = 2x100 = 200m
bdam = &x10 = 60 m
660 m
Forma comipls)ja 04km 2hm & dam —— 660 mM Forma incomplaja

T8A08. Comprueba si el paso de incomplejo a complejo es comecto.

258dam — Thm 2dam 5&5m 1.26m—1m 2dm & mm
Thm = 7x10 = 7T0dam
Zdam = 2 = Z2dam
Em = 5:10 = 0.5 dam
Total —— dam
Es correcto. Es

T8A09. Una torre mide 0,3 hm, 2 dam y 0,5 m. Expresa la longitud de la torre en
forma incompleja.

T8A10. De mi casa al colegio hay 2 km 8000 dm. ; Cuantos metros recorro al dia
si voy Y vengo?

T8A11. Pasaracm: 12 km 5 dam y 42 cm.
T8A1Z2 Pasar 4 hm 5 m 7 cm a milimetros:

T8A13. Andrea tiene una cinta azul v una cinta blanca. La cinta azul mide 1 m, 2
dm y 5 cm, la cinta blanca mide 6 dm, & cm y 5 mm.
a) Calcula la longitud en centimetros de cada cinta.
b) La cinta azul, la ha cortado en 5 trozos iguales. ; Cual es la longitud en
milimetros de cada trozo?
c) Andrea necesita 1 meiro de cinta blanca. ; Cuantos centimetros mas de
cinta blanca tiene que comprar?
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PASO DE INCOMPLEJO A COMPLEJO

Para pasar de incomplejo a complejo, basta colocar |a cantidad dada en forma
incompleja en el cuadro de unidades.

Ejemplo 1:
mam km hm dam m
23 m — 2 3 4
Forma Incompleja 234m —2hm 3dam 4m Forma compleja
Ejemplo 2;
| kzrm himn dam m dam
1242dam —— ‘ 1 2 4 2

Forma incompleja 12,42 dam »Thm 2dam 4m 2dm Forma compleja

T8A14. Expresa en forma compleja cada uno de los siguientes incomplejos.
132 dam 1.421 m 3.252 dm

14,21 dam 3456 m 352.5dm

T8A15. Transforma las siguientes cantidades en forma compleja:

a) 23.507 cm = d) 45,67 dam=
b) 6/ m= e) 23.007 cm =
c) 123 dm = f) 57,5989 m =

T8A16. Transforma en forma compleja o incompleja, segun commesponda:

a) 23dm, S5dm 7mm = d) 12,007 dm=
b) 7/8.8m = e) 2 km, 45m, 7 cm =
c) 5008 cm = f) Dm, 3cm, 23mm =
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| 2.. UNIDADES DE CAPACIDAD. |

* La principal unidad de capacidad es el litro.
« Cada unidad de capacidad es 10 veces mayor que la unidad inmediata
inferior y 10 veces menor que la unidad inmediata superior.

kKl — kilolitro

'l 3

LA S UNIDADES
BE CAPAETDAD

| vaN oE toeN 10 | %\\H Y dal ___, decalitro
- G — \'\..:__

] s hecialitro

I = liirn

& Heciliing

e Contiliro

ml —=  mililitro

T8A17. Transforma en litros las siguientes cantidades y después sumalas:
78,5dl + 14 dal + 0,08 kI + 25,7 ml + 337cl
T8A18. Si 650 € es el precio del ki, ja como resulta el litro? ;Y el dal?

T8A19. Una fabrica ha comprado 300.000 |. de leche por 138.000 €., y después
los vende a razon de 0,15 € el dl. ; Cuanto gana la fabrica en la venta?

T8A20. Una cuba contiene 25 dal. de vino , y otra, 1 hl_, 8 dal., 5 1. ;jCuantas bote-
llas de 75 cl. se pueden llenar con €l vino de ambas?

T8A21. Un tonel contiene 3,36 hl. de vino. Se distribuye entre varias vasijas, cada
una de ellas recibe 4 dal_, 8 |. j Cuantas son las vasijas?

T8A22_ Si se tienen 5 botellas de vino de un litro cada una, jcuantas copas se
pueden llenar, si en cada copa caben 25 cl?

T8A23. ; Cuantos vasos de cuarenta centilitros se pueden lienar con un deposito
de veinte litros, ocho decilitros?

T8A24. ; Cuanto costaran 3 hl., 2 dal., 5 dl. de vino, si el litro ha costadoa25€ ?

T8A25. En un deposito hay 0,5255 kl. de vino; se quieren meter en botellas de 15
dl. ;j Cuantas botellas pueden llenarse?

T8A26. Sabiendo que en cada litro de agua de mar hay 30 gramos de sal, jcuan-
tos kg. pesara la sal de 18 ki_, 14 hl. de agua de mar?

T8AZ7. Una fuente mana 32 1.,5 dl. por minuto y tarda 4 h. y 16 min. para llenar
un estanque j Cual es la capacidad del estangque en ki?

T8A28. ; Cuantas caiias de cerveza de 2,5 dl. salen de un barril de 0,036 kl.?
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I 3.. UNIDADES DE MASA. "

La principal unidad de masa es el kilogrameo.
Cada unidad de masa es 10 veces mayor que la unidad inmediata infe-
rior y 10 veces menor que la unidad inmediata superior.

kg * kilogramo
11=1000kg lig Lectogramo
1 kg =0,001 1 dag deca gramo

® s

decigramo

I ErAD

tiligraano

T8A29_Calcula el precio de 4hg_, 23 dag_, 5 g. de garbanzos, a 1.4 € el kg.

T8A30. Una tonelada de carbon cuesta 12 840 €. j Cuanto costara un saco de
setenta y cinco kilogramos?

T8A31. El agua que cabe en un vaso pesa 200 g. j Cual sera el peso del agua, en
kg., contenida en 85 vasos?

Y

Recuerda que, ademas de la tonelada, también se suele utilizar el quin-
tal (g) el mirnagramo (mag)

tonelada | quintal | miriagramo | klogramo | hectogramo (decagramo|  gramo | decigramo | centigrama | miligrami
t q mag kg hg dag g 3 & mg

T8A32 Pasa a gramos las siguientes unidades de masa.

143 1 = 213 hg =
213 g = 1,18 t =

105 mag = 31.2qg=

214 kg = 1,114 mag =
410 hg = 2,15 kg =
109 dag = 13.45 dag =
385 q-= 29681t =
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T8A33 Pasa a quintales las siguientes unidades de masa.

49 mag =
31 kg =
57 hg =
69 dag =
81g-=
73 dg

]

138g =
236 kg =

1.2 kg =
14,6 cg =
1.32 mg =
14,3 dag =
15.1 hg =
131,56 dg =
43.81 g=
8,142 kg =

T8A34 Pasa a hectogramos las siguientes unidades de masa.

1,49 mag =
12,3 q =
1.21t =
3,14 dag =
1,2 g =
1,46 kg =

31,2dg =
49,12 cg =
1.112 mg =
14,18 1t =
3,161 g =
21,18 dg =

T8A35. Una botella llena de vino pesa 3,455 kg. Si la botella vacia tiene un peso

de 824 g_ ;cual es el peso de vino que contiene en dag.?

T8A36. Un vagon de tren lleva un peso de 10 toneladas de las que 3200 kg. son
de harina, 2800 hg. son de aceite y el resto de legumbres. j Cuantos kg. de le-

gumbres lleva el vagon?

T8A37. Una persona pesa 104 kg.; sometida a un régimen de adelgazamiento
pierde 175 g. de peso cada dia. jCuanto pesa esta persona despues de 60 dias

de adelgazamiento?

T8A38. La superficie de Espafin es de 505.988 km®. Una parte, 5.240km", estd cu-
bierta de agua. ¢(Qué parte, en Km®, ocupa el resto? ¢Cudntas hectdreas son?

T8A39. Un alambre de cobre de 8 km. pesd 98,75 kg. Calcular el peso de 120 m.,

€N gramaos.

T8A40. Se envian 12 cajas conteniendo 24 dag. de peso cada unay 6 de 4,2 hg.

Calcula el peso de los envases, si el peso total es de 6 kg.
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PASO DE COMPLEJO A INCOMPLEJO

Fara pasar de complajo a incomplejo, por ejemplo, 3.2 1. 1.5 hg v 3 dag a quintales,
s reducen a guintales las cantidades 3.2 t, 1.5 hg y 3 daqg; despuds se suman.

Ejermnplo: 3.2t=32x10 = 32q
1.5hg =15 1000 = 0.0015q
3dag= 3 :10.000= 0,0003q

32,0018 q

Forma compleja 32t 15 hg 3Idag —— 32,0018 q Forma incompleja

T8A41. Expresa las siguientes cantidades en incomplejo de hectogramos
3,7t 4.5 dag T.29 5,3 mag 2809 31.2dg

3,7t=3.7x10.000 =

26kg 65dag 8,3dg 76q 58kg 35g

PASO DE INCOMPLEJO A COMPLEJO

FPara pasar de incomple|o a comple|o, basta colocar la cantidad dada en formsa
inrlcompleja en el cuadro de unidadeaes.

Ejermpdiox )
[ a | mag | ks | na |
3,142 q——> I X ‘ 1 I & J 2 |

Fooma incompleja 3142 g ——3qg 1mag 4kg 2hg Forma cormpleja

T8A42 Expresa en forma compleja cada uno de los siguientes incomplejos.
1.892 dag 3.256 kg 5.065 hg
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‘ 4.. UNIDADES DE SUFERFICIE. |

La principal unidad de superficie es el metro cuadrado y se escribe m®.
Cada unidad de superficie es 100 veces mayor que la unidad inmediata
inferior y 100 veces menor que la unidad inmediata superior.

AN AN, AN, A0, AN, AT, A,

mirlametro | kildmetro | hectdmetro |decametro metro decimetro | centimetro | milimetro
cuadrado | cusdrade | cuadrado | cuadrado | cuadrado | cuadrado | cuadrado | cuadrado

EACATAT

T8A43. Pasa a metros cuadrados las siguientes unidades de superficie.

32 dam? = 32 x 100 = 3.200 m? 3.2 dam? =
1,16 hm? = 16,8 hm? =
0,008 km? = 3,6 km? =

0.4 dam? = 0,02 hm? =
1,6 hm? = 1,003 dam? =
0,00001 km? = 1,0005 km? =
3,008 dam? = 12,165 hm? =

T8A44 . Pasa a hectometros cuadrados las siguientes unidades de superiicie.

3.1 dam? = 3,1: 100 = 0,031 hm? 2931 cm? =
0,03 m? = 196,21 dam? =
1,2 dm? = 16,31 m?2 =
25 8cm? = 293 5 dm? =
146,1 mZ = 0,035 dam? =
46,3 dam? = 001 md=
18,6 dm? = 0,0012 cm? =

T8A45. Trasforma las cantidades a metros cuadrados y sumalas.

a) 2,6 hm? b) 29,85 cm? c) 1364mm?
d) 149.8dm? e) 3.425mam’ f) 1,256Km*
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UNIDADES AGRARIAS

Para medir las extensiones de los campos se utilizan otras unidades de superficie,
llamadas unidades agrarias. Las unidades agrarias son: el drea (a), la hectdrea (ha)
y la centiarea (ca). Sus equivalencias son:

Ionpee pegda

1ha =1hm* = 10.000 m?

1a =1dam? = 100 m?®

Tca =1m?

=

T8A46. Una propiedad se ha repartido entre 8 herederos y a cada uno le ha co-
mespondido: 4 ha, 65 a, 25 ca. j Cual era la superficie total de la finca expresada
en "ha"?

T8A47. Un campo tiene 100 "a". ; Cuantos m° le faltan para 1 "ha"?

T8A48. Un campo tiene una superr cie de 1,25 ha. El propietario vende una parce-
la de 736ca. jCual es, en m*, la superficie restante?

REFPASO DE LOS CONTENIDOS CON ACTIVIDADES
Y PROBELEMAS DE LA VIDA COTIDIANA. Actividades para practicar

T8A49. Hemos dividido la superficie: 70 hm?, 61 dam?, 8 m” en """-t._i i
12 parcelas iguales. Calcula, en km?, cada parte.

T8AS50. Tres obreros realizan una zanja de 6 m en un dia. Si mantienen el mismo
ritmo de trabajo, ; cuantos metros de zanja abriran en un dia, si se incorporan 5
obreros mas?

T8A51 El precio de 12 fotocopias es 0,50 €. jCuanto costara hacer 30 fotoco-
pias?

TBAS52 Si 4 pasteles cuestan 12 €, jcuanto costaran 6 pasteles? ;Y 15 pasteles?

T8A53. Un solar tiene una superf cie de 45 hm”. Vendemos los 3/5, Zcuanto ob-
tendremos de la venta si el m® cuesta 15,4 €7

T8AD4. Cuantas baldosas de 225 cm”se necesitaran para pavimentar un patio de
13 dam . 54 m*?

T8AS55_ Con 25 dam?®, 6 m? de cartulina, j cuantas cajas podremos construir, si
para cada una se necesitan 39 cm? de cartulina? ; Cuantos cm? sobraran?

T8AS56. Una tarjeta postal tiene una superficie de 112 cm?®. jCuantas tarjetas pos-
tales podremos hacer con una cartulina de 25,76 dm??

T8A57_; Cuanto nos costara empapelar los 62,5 m°de pared de una habitacion, si
el dm-vale 0,18€7?
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T8A58. Nicolas tiene que comprar liston de madera para hacer tres marcos. Las
dimensiones de cada marco son las que se indican en las figuras.

MARCO A MARCO B MARCO C

35.5cm
22.5¢cm
75 cm

2,5 cm 425 em 1,5 m

Calcula:
a) Los centimetros de liston que tiene que comprar para cada marco.
b) El precio de cada marco, si el metro de liston cuesta 5,45€.

T8A59. El Ayuntamiento comprd un temreno de 20 ha y 10 a para un parque y un
terreno de 20 dam® y 50 a para una piscina. Calcula:

a) El precio del terreno para el parque si se vende a 40€ el m®

b) El precio del terreno para la piscina si se vende a 300€ el m?

T8A60. Realiza las siguientes operaciones. Realiza la prueba y comprueba con la
calculadora

a) 45,04 -8 = Sol.: 5,82
b) 260,15: 11 = Sol.- 23,85
c) 2.275:0,65= Sol.c 3.5
d)y 288:18~= Sal.: 16

T8A61. Benjamin ha colocado en su camo 182 hg de galletas. Si cada caja pesa

1,3 kg. / cuanias cajas lleva en el camo?
Sol: 14

T8A62. En un supermercado, una bolsa de dos kilogramos de manzanas cuesta
1,70€ y ofra de cinco kilogramos cuesta 410 centimos de eurc jCual de los dos
envases es mas barato?
Sol.- el de 5 kg.
T8AE63. Realiza el calculo de la siguiente operacion combinada:
1,74+ 042 *3%+0,29 * 4°

Seol.: 10,18
T8AB4 . Efectia las siguientes operaciones:

a) 13 +4/7 =

b) 2/9 + Y- 4/6 =

) (4/6 + 10/6 —9/6)* 3 =

d) 5/9 + 7/6 =

e) 12 -27 =

f) 4/5*2/5=

q) 415 2/5 =

T8AE5. En un plano de escala 1/50.000 la distancia entre dos puntos es de 20 cm

¢ Cuantos Kildmetros habra en sobre el terreno:
Seol: 10 Km.
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TEMA 6:
LOS ANGULOS Y SU MEDIDA.

INTRODUCCION:

Introducimos un nuevo sistema de numeracion, el sistema sexagesimal

(sexagésimo - 60).

Partiendo de los conocimientos de la medida de los dngulos y, especialmente,
de las unidades de tiempo: hora, minuto y segundo; explicaremos un nuevo sis-

tema de contar y de medir.

Ademds, el conocer las equivalencias y convertir las unidades de tiempo en si-
tuaciones cotidianas nos ayudardn a la valoracién del tiempo en nuestra vida
diaria y a la resolucién de los problemas en situaciones reales.

1.. LOS ANGULOS Y SUS ELEMENTOS.

L= =l

Elementos de un angulo

&

Angulo: Es la regidn del plano comprendida ﬁt’:‘“
entre dos semirrectas que tienen un 3
mismo origen. 2
_— Angulo
riee mirrecta

2.. CLASES DE ANGULOS.

aAgudo = 207 Recto = 90O° Obtuso-20°

pa

Convwexo < 180%

N

Miule = 0o

Llano = 180¢°

Completn = 360"

Megativo < OO0 Mavor de J60°

TS

ANGULOS

=

L

Chncavo > 180°

NULQO [ exactamente 07)
AGUDROS] entre 0y D)

CONVEXOS. RECTO {exnctamente 9
COBTUSOS entre D0 + T80
LLANO [exactamente 1307

CONCAVOS] ENTRE 160 Y 3607

COMPLETOS [exactamente 3607
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3.. MEDICION DE ANGULOS. e

Alinea un lado del
angulo con el cerao.

Haz coincidir el vértice del angulo con
el centro del transportador,

Para medir o dibujar angulos, utilizamos el trasportador y expresamos su medida

en grados.
A veces, necesitamos expresar una medida con mayor precision; entonces, utili

Zzamos dos unidades menores que el grado: el minuto y el segundo.

1 grado = 60 minutos 1 minuto = 60 segundos

1° =60 1'=60"

Ejlemplo: El angulo esta en ¥
' El angulo F 65° 42718 esta enfre 65° y 66°

El grado, el minuto y el segundo forman un sistema sexagesimal: cada unidad es
60 veces mayor que la unidad inmediatamente inferior.

M 3,600

=23 T9A01, Mide y dibuja en tu cuademo los siguientes angulos.
Después clasificalos.

’ s/
L

SN

http://www.juntadeandalucia.es/averroes/carambolo/WEB%20JCLIC2/Agrega/
Matematicas/Sistema%20sexagesimal/contenido/index.html Tema.6 - 39
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T9A02. Dibuja, con ayuda del fransportador, los angulos que tienen las siguientes
amplitudes:

A= 20° B= 45° C=52° D= 76"
E=110° F=135° G=160° H=180°

T9A03. Teniendo en cuenta que el angulo recto mide 90°, calcula las medidas de
estos angulos:

A A

m N | K

}
)

N
-
I
i
-
T

Angulo Nano Angulo de tres cnadrantes Angulo completo

http://www.genmagic.net/repositorio/displayimage.php?album=6&pos=6
T9A04. Completa estas igualdades:

A 6O = ) B. 2.400°= . C. 480°= :

D. 55°= h E. 20°= ) F. 3000 =

| 4.. TIPOS DE ANGULOS. | e

Los dngulos, segun el vértice y los lados, pueden ser:

» Dos angulos son complementarios cuando su suma es un dngulo recto (907).

o Dos dngulos zon suplementarios cuando su suma es un dngulo llano (1807).

&lsewa en cada caso cudanto mide el dngulo suma,

A =32 b =78
B = 58° E = 105°
C=A+B=32°+58 =90 F=0+E=75 + 105° = 180°
El dngulo suma € es un dngulo recto. El &ngulo suma F es un dngulo llano.
A y B son angulos complementarios. 0 y E son dngules suplementarios.
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T9A05. Encuentra, entre estos dngulos, dos parejas de complementarios y
otras dos de suplementarios.

B~ 77° C ™90 D :
P SET ééxﬁ ‘Txxa L
2’: 135° H /v a0e

T9A06. Calcula la medida del dngulo complementario en cada:

/{}

325°

:
e
W

a

il

T9A07. Calcula la medida de los dngulos suplementarios a estos:

Fat /
110"
\35“

19408, Copia, calcula y completa:

el b T A —

éng ulo complementario suplementario
A=16° 164°

B = 59°

c= ° 45°

T9A09. Dibuja un tridngulo rectdngulo que tenga de base 80 milimetros y de
altura 0,5 decimetros. Nombra y mide los dngulos interiores.

[9A10, Dibuja dos dngules cualesquiera entre 10° y 170°, y después indica el
complementario y el suplementario de cada uno. Comenta el resultado obtenido

T9A11. Escribe "verdadero” o "falso":
a) Los dngulos complementarios suman 90°
b) Los dngulos consecutivos son complementarios
c) Los dngulos adyacentes son suplementarios
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Los dngulos, segiin el resultado de su suma, pueden ser:

» Dos angulos son consecutives si comparten un mismo lado y un mismo

vértice. La medida del dngulo que forman es la suma de los dos dngulos.

Dos dngulos son opuestos por el vértice si comparten ese vértice y los

lados de uno son prolongacidn de los del otro.

FEmo »é flice

[.l

Angul oz iguales

Comparten & misme wértice
y uns de les lados

T9A12. Indica qué dngulos son complementarios y cudles suplementarios. Des-
pués puedes dibujarlos utilizando transportador y escuadra:

[ a) 14°y76° | b) 79°y11° | «c) 174°y6° | d) 10°y 80° |

T9A13. Sin usar el transportador averigua el valor de todos los dngulos que
hay. Después dibuja en tu cuaderno los siguientes los dngulos y sefiala cudles
son consecutivos y cuales opuestos por el vértice.
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Recuerda lo trabajado en quinto curso:
» La bisectriz de un dngulo es la recta que pasa por su vértice y lo divide

en dos dngulos iguales.
» La mediatriz de un segmento es la recta perpendicular al segmento que
pasa por su punto medio.

T9A014. Mide, copia en papel Din A4 y traza las bisectrices

————— r— =

e . . |

i | é .
.I |
B 1
—t i -
r- I B ! | H . 1 1 i 9 1 1
Pk ! Tl | | ! - | A i -
e " : = = 11 T o
| | R T : Foal I

T9A15. Dibuja en una hoja DIN A4 dos segmentos, AB de 0,08 metros y CD
de 95 milimetros. Después traza la mediatriz de cada segmento.

T9A16. Escribe "verdadero” o “falso™:

a) Dado un dngulo cualquiera podemos dividirlo en cuatro partes iguales me-
diante el trazado de bisectrices.

b) Para dividir un segmento dado en tres partes iguales no podemos utilizar el
método de la mediatriz.

c) Dos dngulos complementarios, al sumarlos obtenemos un dnguloe obtuso.

T12A17. La distancia desde uno de los extremos de un segmento a su mediatriz
es de 2.9 cm. £Cudl es la longitud del segmento?

T129A18. Dibuja un dngulo de 40 y otro de 130°. Traza sus bisectrices

T12A19. Dibuja un segmento de 6 cm y otro de 10 cm, y traza sus mediatrices

T2A20. Nombra estos dngulos segin su abertura y midelos con el transporta-
dor. Después dibidjalos en tu cuaderno. Cuida la presentacion y la precision.

. _ae A

E
A
A
i
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5.. SISTEMA SEXAGESIMAL.

Sax:]gésimﬂ hace referencia a cada una de las 60 partes en las que se puede dividir
un total.

En el sistema sexagesimal, 60 unidades de un orden forman una unidad de orden
superior. Este sistema sirve para medir los dngulos y tiempo.

La unidad fundamental para medir dngqulos es el grado. El grado sexagesimal es la
nonagésima (1/90) parte de un dngulo recto.

Para medir dngulos con precision se utilizan unidades menores que el grado: el minu-

to y el segundo.
1 grado = 60 minutos (1° = 60) y 1 minuto = 60 segundos (1" = 60")

La medida de los dngulos pueden expresarse de:
» forma incompleja: 127.048 segundos
= 0 en forma compleja: 35 grados 17 minutos 28 segundos

Expresion incompleja | Expresion compleja

127.048" 39° 17 287
Vamos a ver cdmo pasamos de forma Vamos a ver como pasamos de forma
iIncomple ja a forma comple ja. comple ja a forma incomple ja.
Dividimos los segundos entre 60 Multiplicamos los grados por 60
para transformarlos en minutos para transformarios en minutos
127.048 - 60 = 2 117" (resto=287) 35° 17 287
Ahora dividimos los 2117 minutos 32° * 60 = 2100 " minutos
entre 60 para transformarlos
en grados Entonces 2100+ 17=2.117
. B I Ahora pasamos los minutos
2.1177: 60 = 35° (resto= 177) a segundos
Luego 127.048" = 35° 17" 28" 211760 =

Luego 33° 17" = 28" 127.048"

T9A21. Pasar a minutos las siguientes medidas de angulos

a) 7°=7* 60 = 420°
b) 35°=
c) 19°=

d) 34°12°= (34 * 60)+12°=2040+12'=2052
e) 42°54°=
) 21°21°=

T9AZ2Z. Pasa a seqgundos las siguientes medidas de angulos.

a) 12" =12*60 =720° d) 5°=
b) 38 = e) 4°54'=
) 19°= f) 2021°=
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T9AZ23. Pasa a segundos las siguientes medidas de angulos.

a) 4°35' 17" =4 x 60 x 60 + 35 x 60 + 17 = 14,400 + 2.100 = 17 =

b) 6° 9' b2"=
c) 18% 20" 41"=
d) 22° 35" 19" =

12A24. Pasa a minutos las siguientes medidas de dngulos.

a) 180" =180 : 60 =

b) 720"
) 300"
d) 960"

19A25. Expresa en grados, minutos y sequndos.

a) 24.983"'= 6° bh6" 23" .Observa como lo hemos realizado:

24983 b
osg 4
383

23"

&
ﬁl.l-

24 983" = 6° 56" 23"
| U ’I\ /“

b) 35.470"
c) 51.092"
d) 73.268""

|| 6.. SUMAS Y RESTA DE ANGULOS. ||

Para sumar datos de medida de dngulos, primero colocamos los sumandos

haciendo coincidir grados, minutos y segundos, después sumamos. 5i los segun-
dos sobrepasan 60, los transformamos en minutos; si los minutos sobrepasan

350 48" 17
45 39" 23"
q0° 87" 357
T_1° 60

Al

60, los transformamos en grados.

Al realizar esta suma vemos que los minutos sobrepa-
san los 60 por lo que a los 877 les restamos 607, es
decir el equivalente a 1° que posteriormente lo suma-
mos a los 80°.

Resultado: 81° 27" 35"

En el caso de que los minutos hubieran sobrepasado los 120° restariomos esta
cantidad que equivale a 2° para luego sumarlos a los grados.
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Para restar datos de medida de dngulos, primero colocamos el minuendo vy el
sustraendo haciendo coincidir grados, minutos y sequndos, después restamos.
Si en alguna columna el minuendo es menor que el sustraendo, hacemos trans-
formaciones para que la resta sea posible.

) . Ejemplo: 52° 46" 27" - 37° 12" 45"
45° 87
520 E}{;’l N“ . En esta resta comprobamos que a 27" no le podemos
B 37° 127 45 | quitar 45" asi que de los 46" del minuendo cogemos

15° 33 47" | uno y lo transformamos en 60" que se los sumamos a

- | los 27" iniciales (27"+60"=87") quedando la resta de
esta manara (52° 45" 87" - 37° 12" 45") que si se puede realizar.

19A26. Redliza las siguientes operaciones con dngulos:

a) 52°26° 12"+ 3°57" 34" =
b) 44" 56" + 3° 5" 54" =

c) 23°42° 39"+ 20° 30" 50" =
d) 147° 25" 12" - 22° 11" 40" -
e) 21°3° 26" -1° 43" 11" =

f) 25°14"-7° 10" -

19A27. Calcula cudnto mide el dngulo complementario y el suplementario de
a=16% 11" 23"

Son muchas las unidades de tiempo que se pueden utilizar. Vamos a distinguir
entre periodos de tiempo con duracién hasta 1 dia y periodos mayores.

1.- Periodos hasta un dia
e El dia tiene 24 horas; 1 hora (h) tiene 60 minutos (min); 1 cuarto de hora:
15 minutes: media hora: 30 minutos: 3 cuartos de hora: 45 minutos: 1 minu-

to tiene 60 sequndos (s).

2.- Periodos superiores al dia

Para periodos superiores al dia se utilizan las siguientes unidades de medida:

e 1 semana son 7 dias; 1 quincena son 15 dias; 1 mes son 30 / 31 dias (febrero
tiene 28 dias, y cada 4 afios tiene 29 dias); 1 afio tiene 12 meses/ 365 dias
(cada 4 aiios tiene un dia mas en febrero, con lo que son 366 dias; se le lla-
ma afio bisiesto).

 El afio también se conforma de 4 trimestres (cada trimestre son 3 meses)

o 1lustro son D afios; 1 década son 10 afios; 1 siglo son 100 afios; milenio son

1000 afios
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TOAZ8.

a) ¢Cudntos minutos son 7 horas? 7 x 60 Sal 420 mirutos
b) ¢Cudntos sequndos son 3 horas? Sol.-10.800 segundos
¢) <Cudntos segundos son 22 minutos? Sol: 1.320 segundos

T9A29. Cliquea aqui y accede a mds actividades ya resultas.

REPASO DE LOS CONTENIDOS CON ACTIVIDADES Actividades para practicar
Y PROELEMAS DE LA VIDA COTIDIANA. ‘ ‘

T9A30. Calcular los minutos que hay en tres dias y medio. I V-0

T9A31. Calcular los dias, horas, minutos y sequndos que hay en 35%10°

T9A37. cCuantoson 3 h 4D min 5D smas B h 32 minDB0 s ? so-on 18 minss s
T9A33.¢Cudntas horas son 1.400 sequndos? ol 0,39 noeas

19A34. 5iuna bomba extrae de un pozo 16 litros de agua por minute, Ccudnto
tardard en llenar un depdsito de 2.400 litros?

T9A35. Una prueba ciclista consiste en dar 12 vueltas a un circuite de 15,8
km de longitud. 5i un corredor ya ha dado tres vueltas y media, Cqué distancia
le queda por recorrer?

T9A36. Para hacer un lazo, se necesitan 40 centimetros de cinta. ¢Cuantos
lazos se pueden hacer con un rello de 12 metros de cinta?

T9A37. Maza ha pagado 48 ,6€ por tres cintas de misica y dos CD. 5i cada
cinta cuesta 7 80£E, ccuanto cuesta cada CD?

T9A38. Andrés entra en la carniceria con 30€ y compra 1,850 kilos de filetes
a 12 euros el kilo. £Cudnto le sobra?

19A39. Un mayorista compra 3.700 kg de patatas por 1.BOOE. Las envasa en
bolsas de 4 kg y las vende a 2,80€ la bolsa. ¢Qué ganancia obtiene?

T9A40. Calcula en valor de todos los dngulos interiores de estos cuadrildteros.
¢Sabrias calcular cada dngulo interior?

D C s

A
\ D ; E‘ §ie)
AL 65"~ \B
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T19A41. Trabajamos la atencidn haciendo unos laberintos

T9A42. Expresa en sequndos.

a) 3 hy 45 min c) 2 hy 20 min

b) un cuarto de hora d) 1 hy 23 min
T9A43. Calcula los sequndos que hay en:

a) 3 h 19 min 26 s c)lh 42 min 33 s

b) 4 h 58 min 40 s d) 59 min b9 s

T29A44. Expresa en horas, minutos y segundos.

a) 2.300 s b)6.400 s c)4.042 s d)16.579 s

T19A45. Un grifo llena dos botellas de 1 litro de capacidad en un minuto.
a) £¢Cudntas botellas se pueden llenar en 20 minutos?
b) £Y en tres cuartos de hora?

T29A46. Resuelve.

a) £Cudntos minutos hay en un dia? £Y cudntas horas hay en una semana?

T29A47. Un ciclista ha empleado, en las dos etapas de contrarrelo), los siguien-
tes tiempos.

- 1.7 etapa: 2 horas, 41 minutos y 44 seqgundos.

- 2.7 etapa: 1 hora, 20 minutos y 18 segundos.

<Cudnto tiempo ha empleado en total?

T29A48. Elena utiliza un bono telefdnico para hablar con su hijo Andrés, que
estd en Inglaterra. Hablan a diario 25 minutos y 30 segundos. ¢Cudnto tiempo
habla por teléfono Elena de lunes a viernes? Explica como lo has resuelto.

T19A49. Por 50 cristales que en total costaban 1.350 €, a una persona le han
cobrado sdlo 1.275 € ¢Cudnto le han descontado en cada cristal?

T9A50. Juan ha comprado 5 sacos de harina de 36,2 kg. cada uno y otros 7
sacos de 42,5 kg cada uno. €¢Cudntas bolsas de kilo y medio podrd llenar con
toda la harina?

T9AB1. Si triplico el nimero 4.789 y le sumo los 2/5 del ndmero 79.865, dcudl
serd el ndmero que resulte?

T9A5Z. Cudntas horas hay en los 2/3 de un mes de 30 dias?

T9A53. Un avidn pueden transportar 26.568 kg.; la tercera parte se destina a
mercancia y equipaje, y el resto a pasajeros. ¢Cudntas personas podrdn viajar
en él, si el peso medio por persona es 72 kg.?
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